

**А. Комякова**

## ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ БОЛИВАРИАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВЕНЕСУЭЛА

Длительное время Венесуэла томилась под игом жестоких диктатур, а с 1958 года сорок лет развивалась по пути плюралистической демократии. Сейчас страна находится в социально-экономическом и политическом кризисе, который обусловлен особенностями ее политической системы.

После победы на выборах подполковника Уго Чавеса в 1998 году политическая система государства претерпела серьезные изменения и стала существенно отличаться от остальных стран региона.

Новый харизматический лидер Венесуэлы начал внедрять программу социальных реформ и модернизировать инфраструктуру. По Конституции 1999 года глава государства является одновременно главой исполнительной власти. Национальная ассамблея – законодательный однопалатный орган власти, обладающий правом импичмента по отношению к президенту. Специфической чертой конституционной системы Венесуэлы является выделение гражданской власти, которая не имеет аналога в других странах.

Специфику политической системы Венесуэлы определяют особенности политической культуры, которая сочетает в себе принципы сакрализации своего исторического прошлого и склонности к авторитарным методам управления с видениями современного общества. Это и объясняет феномен появления и успеха такого харизматического лидера, как Уго Чавес.

За годы правления Уго Чавес установил «монополию» на общение с народом. Независимые СМИ были вытеснены с медиарынка, оппозиция не могла широко транслировать свою политическую повестку.

Пост харизматического лидера в 2013 году сменил Николас Мадуро. Попытки Мадуро после смерти Уго Чавеса позиционировать себя как продолжателя идей социализма XXI века не принесли успеха. Всё это пошатнуло позиции нового венесуэльского президента, который остро нуждался в дополнительной легитимации своего правления.

Современное венесуэльское общество характеризуется политической поляризацией и разделением на сторонников действующей власти и сторонников демократических изменений. В стране размыты границы среднего класса, который мог бы стать социальной основой для стабилизации ситуации и выхода из кризиса. Политическая система теряет способность представлять и защищать интересы различных слоев общества. В данной ситуации фактором, нивелирующим поляризацию венесуэльского общества, и институтом жизнеспособности правительства и президента Венесуэлы выступает армия.

Таким образом, дуализм политической культуры, склонной в разное время и к демократическому плюрализму, и к авторитаризму, наделение политического лидера харизматическими качествами, склонность к абсолютизации роли насилия для политической борьбы, монополия государства на СМИ, опора власти на армию, а не на общество являются особенностями политической системы Венесуэлы.